

路通了 农货卖出去了 腰包更鼓了

从宋氏故居景点通往文昌市昌洒镇的县道。通讯员 杨艺 摄

■ 本报记者 刘梦晓

一条农村路的好与坏，对一个村庄的影响有多大？文昌市东阁镇良丰村村民感触颇深——

“以前有路，但是不宽，大车进不来，运货都困难”“新路拓宽了，出行更安全了，村里种的果子都能更快地运出去，大家一块挣了钱”……

要致富先修路，要振兴必夯基，路畅通是乡村振兴的坚实基础。近年来，文昌围绕建好、管好、护好、运营好“四好农村路”的工作目标，加快农村公路基础设施建设，推动路网基础设施提质升级，不断夯实乡村振兴基础，极大提升了群众的幸福感和获得感。



文昌市文城镇南阳村的农村公路极大地方便了村民出行，让农特产品实现快速出村。 本报记者 封烁 摄

眼下正是黄金百香果收获的季节，良丰村党支部书记林先东忙碌地穿梭在地头间。摘果、运货、销售……每一个环节，林先东都要自己把关才放心。

这两年，村里发生了两件事，让林先东格外高兴。第一件事便是果园周边的路拓宽了。“以前的路太窄，货车不好走，村里有很多好产品卖出去都受限。现在有了宽敞的路，乡村振兴更有奔头了。”林先东说。

林先东口中说的路是东阁镇至良丰村的Y298公路。近年来，随着乡村振兴战略的深入实施，良丰村的海水养殖和浅海捕捞业也随之蒸蒸日上。同时，八门湾绿道建设的深入推进，更

吸引了越来越多的游客前来参观体验。在此背景下，文昌市交通局充分发挥交通先导性作用，2022至2023年先后投入50万元，对Y298公路沿线大宝园、良丰、东海等村进行路域环境提升，沿途人口约4500人，通过清理路侧杂草、拓宽土路肩和加宽弯道内侧，来保障行车通视及会车安全；采取全线植草绿化、种植花卉点缀，来提升道路景观效果；设置升级道口警示桩、波形护栏等安全防护设施，来提高道路安全保障水平。

经过整治提升，Y298公路一改以往路域杂草树木密布、行车通视效果差的状况，大大提升了行车的安全性和舒适度，为保障农产品外运提供了

高效便捷的通行环境，同时也为广大游客创造了良好的出行体验。

第二件事，是村里的产业更多元。林先东介绍，路修好后，村里整合了35亩撂荒地种下百香果，今年第一次结果亩产就能达到3000斤。“现在路通畅了，鲜果很快就能运出村，销售供不应求。”林先东说。

不仅如此，良丰村的观景驿站是八门湾绿道十个主题驿站之一，其特色的鱼塘湿地景观是八门湾红树林国家湿地公园的重要组成部分。路修好后，村里游客明显增多。

“现在，公路成了当地老百姓名副其实的增收致富路和文昌市的旅游资源。”文昌市交通局主要负责人说。

拓宽增收致富路 提升群众获得感和幸福感

农村公路自治自管 爱路护路人人参与

为了打造新湖淡村，文昌市交通局拓宽了湖淡村公路，规划了道路两边的经济林；同时村里的环村路也改头换面，全部进行了硬化处理，顺畅的公路通到了村民家门口。

最让村民受益的是，村集体土地在公路修好后租金翻了番，荔枝、莲雾等农产品运送也更方便。

“看着这些改变，村民都认为要维护好公路，就自发开始自治自管。”文昌市地方公路管理站站长吴清辉说。

自治自管怎么进行？吴清辉介

优化公路安全保障水平 打造安全精品路

持续开展路域环境整治，从根本上保障车辆通行安全。”文昌市交通局主要负责人介绍，该局通过加大力度清理平交口、修整行车视距平台、处理不稳定的边坡，采取路肩填土、加宽弯道内侧，砍除影响行车安全视距的枯树、斜树、杂草等障碍物，美化亮化路域环境，有效提升了X187公路行车的舒适度和安全性，在建设“美丽农村路”的同时，打造“安全精品路”。

同时，该局还通过对该公路开展标志标线专项提升工程，不断完善公路安全设施，打造“标准化”农村公路。对于危险复杂、事故多发

路段的治理，则通过对平交口增设太阳能爆闪警示灯，大弯道安装反光凸起点路标等加强行车视线诱导，保障行车安全。

通过以上措施，X187公路交通安全事故由2021年治理前的6起，降至2022年治理后的0起，道路安全保障水平大大提升。

路通民心畅，道顺百业兴。从城区到乡村，从主干公路到乡间小路，“四好农村路”有效激活了文昌的乡村旅游资源，提升了农村人居环境，促进了乡村全面振兴。

(本报文昌6月29日电)

文昌市纪委监委进行家风家教教育 传承红色家风 筑牢廉洁防线

本报文昌6月29日电(记者刘梦晓 通讯员黄云平)近日，文昌市纪委监委组织开展“传承红色家风 筑牢廉洁防线”纪律教育活动，邀请干部职工及家属到海南省档案馆体验式参观学习，这是文昌市纪委监委进行家风家教教育的一个缩影。

家庭是人生的第一个课堂，建设好家庭、培育好家风、维护好家教，是党员干部的必修课。“良好的家风家教是一个家庭兴衰的写照，作为干部家属，我们会严格要求自己，同时严格监督身边人，不给爱人拖后腿，不给组织添麻烦。”干部家属在参观展厅后纷纷表示，会将中华传统美德和红色家风融入家庭教育中，让良好家风代代相传。

下一步，文昌市纪委监委将持续在建设形式、建设渠道、建设主体上下功夫，发挥干部在家庭中“领头羊”和“主心骨”作用，为家人树立标杆。引导干部家属坚决摒弃“看客”心态，帮助干部净化朋友圈、生活圈，充分发挥家庭监督的作用，当好廉洁家庭的“守门员”。多形式、多渠道、多主体培育、弘扬、共建廉洁家风，持续让家风在党风政风中发挥应有之力。

文昌开展纪检监察干部业务知识测试活动 提升干部“免疫力”

本报讯(记者刘梦晓 通讯员黄云平)日前，文昌市纪委监委举办全市党员领导干部纪律课堂暨纪检监察干部业务知识测试活动，对纪检监察干部业务知识水平进行现场检验，在该市党员领导干部中迅速掀起学党纪的热潮。

据悉，文昌市纪委监委建立完善打听案情、过问案件、说情干预登记备案制度，个人重大事项报告制度和案件回避制度等，制定出台《文昌市纪检监察干部“八小时之外”行为监督管理工作意见(试行)》等制度，不断健全内控机制，持续拧紧自我监督“螺丝钉”。该市纪委监委从机关事业单位、企业中优选聘请10名特约监察员，对纪检监察干部履职、作风等情况进行督查，进一步释放外部监督压力，规范纪检监察干部执纪执法行为。

此外，该市纪委监委以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，对有倾向性、苗头性问题的纪检监察干部，及时“咬耳扯袖”；对履职尽责不力的，动辄则咎；对涉嫌违纪的，严肃查处。

“纪检监察干部作为党的纪律的执纪者、捍卫者，更要自觉遵规守纪的表率，市纪委监委将持续发扬自我斗争精神，引导全市纪检监察干部以严实深细的工作作风，创造性开展工作，推动全市纪检监察工作高质量发展。”该市纪委监委相关负责人表示。

文昌鼓励民宿聚集发展 获评金宿将奖励15万元

本报讯(记者刘梦晓)文昌市近日出台《文昌市支持民宿产业提质富民扶持奖励办法》，旨在加快推进文昌市民宿产业高质量发展，实现旅游富民。

《办法》明确，文昌市鼓励高标准建设、品质打造，坚持品牌化、连锁化、集群化发展，培育一批有文化内涵、有风情特色、有深度体验的精品民宿，打造一批地域特征鲜明、产品类型多样、设施服务完备的民宿集聚村，形成一批示范作用好、带动能力强、市场评价高的民宿品牌。

《办法》称，文昌市鼓励高端民宿建设运营、民宿集聚发展，民宿线上宣传推广、丰富民宿内涵，将在金融、要素保障、审批保障等方面加强支持。其中，被评定为国家甲级、省级金宿，一次性给予15万元奖励；被评定为国家乙级、省级银宿，一次性给予5万元奖励。奖励给予经营主体，奖励就高不重复，进档升级的予以补差奖励。集中连片流转农村用地土地面积达30亩以上，签订规范土地流转合同且流转期限在5年(含)以上，用于民宿或适合发展农旅体验、配套休闲等项目的，分别一次性给予签订协议的农户(承包方)、经营主体以及本村集体经济组织每亩50元、80元和100元的奖励，合计金额最高不超过20万元。

文昌市还鼓励农房流转。鼓励村集体经济组织对本村闲置农房(宅基地)进行统一流转用于民宿开发建设，对于落地3家及以上等级民宿的民宿集聚村，连续3年每年给予村集体10万元的奖励，用于游客中心、停车场、旅游厕所、内外部交通指示系统等公共旅游配套设施提升维护和环境保洁。

文昌支持研学基地创建 最高奖励企业30万元

本报讯(记者刘梦晓)为加快推进文昌市研学产业高质量发展，将文昌打造成知名研学旅行目的地，近日，文昌出台了《文昌市支持研学旅行发展的奖励办法》。

《办法》支持研学基地创建，对在文昌成功创建国家级研学基地(营地)的单位或企业，给予30万元的一次性奖励资金；对在文昌成功创建省级研学基地(营地)的单位或企业，给予10万元一次性奖励资金。

《办法》支持研学市场开发，对以文昌市为研学目的地且年度引进海南省内研学旅行人数累计达到1000人次及以上的，一日游研学团队给予每人10元的定额奖励，过夜研学团队给予每人30元的定额奖励，每个企业年度奖励最高不超过20万元。对以文昌市为研学目的地且年度引进海南省外研学旅行人数累计达到500人次及以上的，给予每间房每天40元的定额奖励(以住宿清单为准)，每个企业年度奖励最高不超过40万元。该《办法》有效期至2025年12月31日。

文昌推出“信用+一证多址”改革方案 企业守信 一路畅通

多址”改革工作。

“一证多址”指的是企业总部登记注册在文昌市行政区域内，且拥有经营项目(范围)相同的连锁直营门店时，连锁直营门店无需申请同一事项许可，由企业总部获取一张载明多个经营地址的相关许可证，即可正常开展经营活动。

“信用+一证多址”改革工作则是紧紧围绕市场主体的发展需求，将信用信息嵌入审批流程，让信用良好的市场主体享受信用带来的便利，通

过推行“信用+审管联动”，实现企业多个经营场所就同个许可事项只需取得一个许可证，即可正常开展经营活动，大幅缩短审批时限，解决许可证办理次数多、周期长、管理成本高等问题。

试行的方案适用于在文昌市登记注册并在全市范围内拥有连锁直营门店、经营项目(范围)相同、海南自由贸易港公共信用综合评价结果为“良”(含)以上的企业法人。

针对于海南自由贸易港公共信用综合评价结果为“优”(含)以上的企业，行政审批部门提供全流程“代办帮办”服务，即企业无需跑动、无需填写表单，授权给代办帮办专员全流程办理，相关许可证通过免费快递服务送达，能够更大力度提高企业办事便捷度。

在具体的工作中，文昌还将建立信息互联网闭环机制，企业是否守信做不了假。”文昌市政务服务中心主要负责人介绍，行政审批部门通过

OA公文系统和海南省“互联网+监

管”平台及时将“一证多址”相关审批信息推送至监管、执法部门。监管、执法部门按规定开展告知承诺制批后核查、事中事后监管及执法工作，重点对连锁直营门店实际经营条件、经营项目(范围)是否与申报承诺内容相符进行核查，并及时将监管、处罚信息反馈至行政审批部门，按照有关规定予以信用惩戒，建立“信用、审批、监管、执法”四个工作环节闭环衔接机制，真正助力守信企业走得更快更远。